

## 新气象 新通道

## 深港陆路口岸全面恢复通关现场直击

新华社 梁文佳 谢婧 牛琪  
李晓玲 王丰 毛思倩 梁希之

夜幕下,一辆从香港旺角出发的首班跨境直通车满载乘客,抵达位于深港交界的落马洲/皇岗口岸。零时许,口岸首次启用的临时旅检场地灯火通明,率先迎来6日全面通关的络绎人潮。

深港两地陆路口岸6日全面恢复通关,罗湖口岸、落马洲/皇岗口岸重新投入运作,莲塘/香园围口岸也以崭新面貌首次“迎客”。

罗湖口岸是连接香港和内地历史最久的“第一口岸”,该口岸设计通关能力为旅客40万人次/日,共173条出入境查验通道,2018年的客流量高达8500万人次。

“我们5点多就到站内,为罗湖站重启做足准备。”港铁职员邝婉蕙说,“我们想为过境旅客提供更加细致的服务。”在罗湖口岸的香港离境大堂内,她和同事手拎装满蓝色口罩和消毒液的竹篮,给旅客派发。

6时30分,罗湖口岸的闸机缓缓升起,旅客们满怀欣喜,踏上旅途。

香港市民梁小姐目前在中国政法大学修读法学专业,6日她和母亲在罗湖过关,回广西探亲,之后将结束持续了一年多的网课,在二月中旬重返北京校园。即将毕业的梁小姐说,未来有在大湾区工作的计划,“大湾区发展机遇多,接纳度高,而且离家近,方便照顾家人。”她说。

在深圳罗湖口岸,香港特区立法会议员刘国勋首批抵达深圳,感受全面恢复通关后的全流程体验。“罗湖口岸虽然三年没有启用了,但是我这次过关跟以前没有什么区别,甚至更方便一些,整个过程10分钟都不到。”



深圳市口岸办二级调研员谭录明介绍,罗湖口岸从2020年2月4日暂停通关至今已经1098天。“我们协调各方,为罗湖口岸的开通做了充分准备。我们会以崭新的面貌迎接来自全国、全世界各地的朋友!”

莲塘/香园围口岸自2020年启用以来,只开放货检设施予跨境货车使用,6日是第一次开始客运通关服务。作为首个“人车直达”口岸,从地下车库,到出入境大堂,一路上指示明确。

家住罗湖的潘巧娟女士,一早就带着在香港读初二的儿子来到口岸准备通关。“期待好久了,上了几年网课,今天我送他去香港上学,顺便也去看一下他爷爷奶奶,三年都没见了。”潘巧娟说。

10时,深港陆路口岸全面恢复通关暨莲塘/香园围口岸旅检启用仪式举行,深圳市口岸办主任王刚、香港特区政府保安局局长邓炳强现场致辞时表示,这是深港两地人民热切期待、翘首以盼的大事,也是促进深港两地交流合作发展的要事,意义重大而深远。

截至6日中午12时,所有口岸累计有约83000人次北上内地及南下香港,分别有50000人次北上及33000人次南下,其中最多人选使用罗湖口岸北上,约有14000人次。

亲  
一

## 韩国在野党欲弹劾行政安全部长官

韩国最大在野党共同民主党6日对行政安全部长官李祥敏发起弹劾动议,认为他应当为首尔梨泰院踩踏事件“承担责任”。

据韩联社报道,共同民主党超过八成议员支持对李祥敏发起弹劾动议。党鞭朴洪根说,梨泰院踩踏事件导致“159人无辜丧命”,政府中却无人“以负责任的态度辞职”。

朴洪根认为,踩踏事件调查现已结束,“唯一剩下的事就是让李长官担起责任”。弹劾决定可能加剧共同民主党和执政党国民力量党的紧张关系。

## 欧美大量服务器遭“黑”

欧洲多国网络安全机构警告,一些电脑“黑客”正利用一个两年前就发现的程序漏洞,对欧美国家大批使用威睿 VMware 管理程序的服务器实施勒索病毒攻击。意大利等国已有成千上万台服务器遭“黑”,导致大范围网络崩溃。

意大利国家网络安全局局长罗伯托·巴尔东告诉路透社记者,这波网络攻击范围颇广。据意大利安莎通讯社报道,法国、芬兰、美国、加拿大等国也有服务器遭殃。

美国网络安全与基础设施安全局同一天说,正与“公共和私人领域合作伙伴协力评估媒体所报道事件的影响,并提供必要协助”。

## 木星已知卫星增至92颗

天文学家日前报告发现12颗木星卫星,使这颗气状行星的已知卫星增至92颗。木星因此成为太阳系中拥有最多卫星的行星。

所有新发现的木星卫星尚未命名。参与研究的美国卡内基科学学会研究人员斯科特·谢波德说,其中只有半数卫星体积达到足够获得命名的标准,即直径至少1.5千米。

太阳系先前已知卫星数目最多的行星是土星,共有83颗卫星。研究人员说,在土星周围运行着不少直径不到3千米的天体,但其运行轨迹尚未得到确认。一旦确认这些天体绕行土星的轨迹,土星的卫星数目将可能超过木星。

## 美企拟收购澳大利亚最大金矿商

美国纽蒙特矿业公司5日晚确认,已发起要约,打算以近170亿美元价格收购澳大利亚最大金矿开采企业纽克雷斯特矿业公司。

纽克雷斯特矿业公司的营收大部分来自金矿,其余来自银矿和铜矿,所经营矿山分布在澳大利亚、加拿大和巴布亚新几内亚。据美国彭博新闻社5日报道,纽蒙特矿业公司希望借这项收购提升它在全球铜矿和金矿业领域的地位。

据彭博社报道,这笔收购一旦达成,将成为今年以来全球最大收购案,也是澳大利亚史上最大规模收购案之一。

## “纳瓦姆月圆节”游行



2月5日,舞者在斯里兰卡科伦坡参加“纳瓦姆月圆节”游行。

斯里兰卡首都科伦坡近日迎来了一年一度的传统节日“纳瓦姆月圆节”。

新华社

新华社

## 中小学国防教育示范学校认定公布

日前,教育部、中央军委政治工作部印发通知,认定公布2687所中小学为中小学国防教育示范学校。其中,新创建的中小学942所,按照新标准条件复核通过的中小学1723所,单列计划直接认定

的军队子女学校22所,涵盖小学、初中、高中、中等职业学校等各类型公办、民办学校。通知要求,各级教育行政部门和省军区系统政治工作部门要严格落实军地联席会议制度,定期研究分析形势任务,破解现实矛盾问题;及时为示范学校组织挂牌,跟进做好宣传报

道工作,营造争创示范学校的良好氛围。通知要求,驻军单位要与示范学校建立稳定的共建关系,积极落实相关支持措施,同时还要求示范学校珍惜荣誉、主动作为,高标准推动青少年国防教育工作,模范执行军人子女教育优待政策规定,充分发挥示范引领作用。

综合新华社